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1   Ionia. Ephesos. Circa 190-170 BC. AR Drachm (17mm, 3.72g). E – Φ, bee with straight
wings facing / Stag standing to right before palm tree. SNG Copenhagen 283.

2   Baktria, Greco-Baktrian Kingdom. Eukratides I 170-145 BC. AR Obol (10mm, 0.66g).
Uncertain mint. Struck circa 162-145. Diademed and draped bust of Eukratides I right /
BAΣIΛEΩΣ – EΥKΡATIΔOY, caps of the Dioskouroi. Bopearachchi 9C; HGC 12, 139. Fine.

3   Baktria. Greco-Baktrian Kingdom. Antialkidas 130-120 BC. AR Drachm (15mm, 1.95g).
Kapisa (?). ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ/ ΑΝΤΙΑΛΚΙΔΟΥ, helmeted, diademed bust of
Antialkidas right / Kharosthi legend, Zeus seated facing left, holding Nike and scepter, below
throne, monogram. Near Very Fine. HGC 12, 258.

4   Roman Republican. A. Postumius A.f. Sp.n. Albinus, Rome, 81 BC. AR Denarius (18mm,
3.72g). Veiled head of Hispania right / Figure standing left, hand raised. Crawford 372/2;
RBW 1393. Near Very Fine.

5   Roman Republican. Trajan. AD 98-117. AR Denarius (19mm, 3.49g). Rome mint. Struck
AD 101-102. Laureate head right / Victory standing left. RIC II 67; RSC 248. Near Very Fine,
flan splits.

6   Roman Imperial. Diocletian Antoninianus. Antioch(?) circa AD 285. AE (20mm, 2.98g).
IMP C C VAL DIOCLETIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / Incuse of
obverse. RIC 325 var. Fine. 4.45g, 21mm, 5h.

7   Roman Imperial. Domitian. As Caesar, AD 69-81. AR Denarius (17mm, 2.93 g). Rome
mint. Struck under Vespasian circa AD 70-75. Laureate head right / Rider on horse left,
raising hand. RIC II (Vespasian) 680; RSC 664. Near Very Fine.
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8   Roman Imperial. Vespasian AD 69-79. AE (27mm, 10.10g). Rome mint. Struck 74. IMP
CAESAR VESP AVG COS V CENS, laureate head of Vespasian right / AEQVITAS
AVGVST, Aequitas draped standing to left, S C in field. BMC 700; RIC 720, C.1. Near Fine.

9   Islamic. Qarakhanids. Ahmad b. Ali with Ilek Nasr b. Ali. 994-1016AD. AR dirham
(25mm, 2.99g). Uzgend mint. 395AH. Near Extremely Fine.

10   Islamic. Buwayhids (Buyids). Mu'ayyid ad-Dawla Abu Mansur with Adud ad-Dawla. AR
dirham (25mm, 3.76g). Uncertain mint, perhaps Sariya mint. AH372. Fine.

11   Islamic. Qarakhanid. Nasr b. 'Ali, 993-1012 AD. AR dirham (25.5mm, 2.92g). Bukhara
mint, AH399. Fine, surface crazing.

12   Islamic. Qarakhanid. Ahmad b. Ali, 994-1016AD. AR dirham (26mm, 2.95g). Bukhara
mint, AH400. Fine, slightly wavy flan.

13   Islamic. Abbasid. Al-Muqtadir 929-932AD. AR dirham (27mm, 2.88g). Madinat Al-Salam
mint, 320AH. Fine.

14   Islamic. Uqaylid. Mu'tamid al-dawla with Buwayhid overlord Baha al-dawla. AR dirham
(23mm, 3.22g). 398AH. Fine. T
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15   Islamic. Buwayhids (Buyids). 'Imad al-Dawla Abu'l-Hasan 'Ali as 'Ali b. Buwayh 934-
946AD. AR dirham (25mm, 4.87g) 322-334 AH.

16   Belgium. Brussels. Ludovicus. Ca 1000-1030s. AR Denar (19mm, 1.06g). Brussels
mint(?). IRIBSII, cross above and below / +IVDOVVIVSIMP, cross. Ilisch 22.7 (reverse var).
Very Fine, slightly wavy flan. Rare.

17   Belgium. Lower Lorraine. Albert II 1031-1064. AR Denar (19mm, 0.95g). Namur mint.
[AL]BERTV[S], diademed bust right / NA[MVC ENS]IS, T / MONE / [A], three-line legends.
Ilisch 31.9; Dbg. 165; Kluge 291. Very Fine. Usual flat spots, jagged edge.

18   Byzantine. Constantinople. Nicephorus II Phocas. 963-969. AR Miliaresion (23mm,
2.97g). +IhSU[S XPI-ST]US nICA and star, cross crosslet on globe above two steps, at the
center medallion of four lobes containing facing bust of Nicephorus with short beard,
wearing crown and loros and dividing the inscription n over I–C over F, all within triple border
ornamented with eight equally spaced globes / + hICHF' / Eh XW AVTO / CRAT' EVSEb' /
bASILEVS / RWMAIW', legend in five lines, cross of dots above and below. DOC 6; Sear
1781. Very fine, deposits on obverse.

19   Byzantine. Constantinople. John I. 969-976. AR Miliaresion (21mm, 2.49g). +IhSΥS
XRISΤΥS nICA*, cross crosslet on globe above two steps; at center, circular medallion
containing facing bust of John, wearing crown and loros, in the field, I/W - A/N / +IwAhh' /
Єn Xw AVΤO / CRAT' ЄVCЄb / bASILЄVS / RwmAIw, in five lines. DO III/2, 598, 7b; Sear
1792. Fine.

20   Byzantine Emipre. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine VIII. 976-1025. AR
Miliaresion (20mm, 2.30g). Constantinople mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST,
cross crosslet set on pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to left,
facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C CωҺSTAҺ / ΠORFVROS /
ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810.
Very Fine.
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21   Byzantine Emipre. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine VIII. 976-1025. AR
Miliaresion (21mm, 2.22g). Constantinople mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST,
cross crosslet set on pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to left,
facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C CωҺSTAҺ / ΠORFVROS /
ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810.
Near Very Fine.

22   Byzantine Emipre. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine VIII. 976-1025. AR
Miliaresion (26mm, 3.63g). Constantinople mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST,
cross crosslet set on pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to left,
facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C CωҺSTAҺ / ΠORFVROS /
ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810.
Near Very Fine, deposits, flan splits.

23   Czech Republic. Bohemia. Boleslav II 967 - 999. AR Denar (18mm, 1.10g). Prague
mint. Moneyer ONC. +BOEZLVΛDVX, hand of providence descending from clouds, ω and Λ
on each side /+PRΛGΛCIVITD, temple, across ONC. Cach 121. Very Fine, flat spots,
slightly wavy flan, small edge chip.

24   Czech Republic. Bohemia. Boleslav II. 967 - 999. AR Denar (21mm, 1.48 g). Prague
mint. +BOLEZLAVS•ХDV, hand of providence descending from clouds curves on each side
of sleeve, dividing omega and alpha, ω Λ, above - / +RRCADZXOMERIZ (retrograde),
draped bust right, in front cross. Cach 128 var. Very Fine, surface crack on obverse, pin hole
perforation, slightly wavy flan.

25   Czech Republic. Boleslav III 999-1002/3. AR Denar (18mm, 0.63g).
+BO[LECBL]AVSDV, cross with one pellet in three angles and one arrowhead in one angle /
+BOL[ECBLAVSD]V, temple. Cach 200. Fine, contemporary cut (?), perforation by inner
circle, slightly wavy flan. Rare.

26   Czech Republic. Boleslav III 999-1002/3. AR Denar (19mm, 0.88g). Prague mint.
DVAVXAVXVHVX, cross with one arrowhead in two angles and one pellet in two angles / +
OVPAVAVDHA, cross with annulets in three angles and triple pellets in one angle. Cach 203
var (Obverse) / Cach 203 (Reverse). Fine, pierced, flan cut, pin hole perforation and by
inner circle (10h to 12h).

27   Czech Republic. Bohemia. Jaromir, 1003, 1004 - 1012, 1033 - 1034. AR Denar (19mm,
1.01g). Prague mint, moneyer I¤I. +IAROMIM, temple, across I¤I / CEZLNGLVCИ, cross
with one annulet in two angles, one pellet in two angles. Cach 244 (Reverse) / Cach 244 var
(Obverse). Very Fine, edge chipping.
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28   Czech Republic. Moravia. Spytihnew II. 1055-1061. AR Half Denar (or obol) (10mm,
0.39g). +ZITISNE[V:CVX], cross with omega, under half circle / ERTVS[TS:VNLIE], figure
with crosier, cross to left. Cach 321; Smerda 314 (only one specimen listed). Very fine,
perforation.

29   Denmark. Harald Blåtand (Bluetooth). Circa 958/9-986. Lot of two separate fragments,
AR Halvbrakteat (0.41g (for both)). Imitating class 2 deniers of Charlemagne from
Dorestadt. Haithabu (Hedeby) mint. Struck circa 960s-970s. Four parallel vertical lines;
double crescent above / Incuse of obverse. Malmer, Nordiska, Group KG 9а-b-c; Hauberg 1.
Pierced in two places. Very Fine.

30   Denmark. Svend Estridsen. 1047-1075. AR penning (16mm, 0.66). Hedeby mint.
+ENNIIOD[__]ODI, pellets around small lozenge within inner circle / IO•NN[___]IIIII, cross
like figure with trefoil at each side, pellet in center, figure(?) in one angle. Hauberg - (reverse
similar to Hbg 73); Hbg. auk. -; LEB -; Hede -; Ernst -; Becker -. Near Extremely Fine. Flat
spots, wavy flan. Rare. This type seems to first be published in 1993 from a find in Denmark
(NNUM, 1993) and thus was not published by Hauberg or in any of the large private
collections in the 20th century. The reverse have strong similarities to the Hbg 73 type and
must thus be tied to the emissions of Sven Estridsen in Hedeby.

31   England. Aethelred II. 978-1016. AR Half Penny (10mm, 0.67g, 3h). Crux type (BMC
iiia, Hild. C). Barnstaple mint; moneyer Ælfsige(?). Struck circa 991-997. + ÆÐE[LRED REX
ΛNG]LOX, bareheaded draped bust left with scepter in front / [+__]M¯O BARDA, short
cross voided, [C R] V X in angles. BEH 9(?); North 770; SCBI 9 (Copenhagen), 465. Very
Fine, slightly wavy flan, peck marks. Very rare mint. The cut along the cross line indicates
that this coin was cut during its circulation. According to Jonsson and Van der Meer study in
“Mints and Moneyers c. 973 - 1066” moneyers that worked at the Barnstaple during the
Crux type period were Ælfsige, Beorhtsige, Wulfmær. Moreover, the the only moneyer
recorded by Hildebrand and Galster that cut "BARDA" was Ælfsige. Therefore it seem
plausible that the moneyer of the present coin is Ælfsige.

32   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (18mm, 1.54g, 6h). Crux type (BMC iiia,
Hild. C.a). Cambridge mint; moneyer Eadmund. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX
ΛNGLOX, bareheaded draped bust left with scepter in front / + EΛDMVND M¯O GRANT,
short cross voided, C R V X in angles. BEH 1156; North 770; SCBI 1 (Fitzwilliam), 641;
SCBI 50 (Hermitage), 569. Near Very Fine, peck marks, black deposits.

33   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20.5mm, 1.51g, 9h). Crux type (BMC iiia,
Hild. C). Ilchester mint; moneyer Wulfhelm. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX
ΛNGLOX, bareheaded draped bust left with scepter in front / +PVLFELM¯O GIFELC, short
cross voided, C R V X in angles. BEH 1049; North 770. Near Very Fine, slightly wavy flan,
peck marks, line perforation crack across.
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34   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (19mm, 1.04g, 10h). Crux type (BMC iiia,
Hild. C). Lincoln mint; moneyer Unbein. Struck circa 991-997. + ÆÐE[L]RED REX
ΛNGLOX, bareheaded draped bust left with scepter in front / +VNBEIN M¯O LIN[C?], short
cross voided, C R V X in angles. BEH 1967 var; North 770; SCBI 7 (Copenhagen), 621;
SCBI 65 (Norway), 241. Near Very Fine, slightly wavy flan, rim loss and part cut out.

35   England. Aethelred II. 978-1016. AR Half Penny (10mm, 0.64g, 12h). Crux type (BMC
iiia, Hild. C). London mint; uncertain moneyer. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REC
[ΛNGLOX], bareheaded draped bust left with scepter in front / +[__] M¯O LVN, short cross
voided, [C R] V X in angles. North 770. Very Fine, slightly wavy flan, peck marks. The cut
along the cross line indicates that this coin was cut during its circulation.

36   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.42g, 12h). Crux type (BMC iiia,
Hild. C). London mint; moneyer Æthelred. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX
ΛNGLOX, bareheaded draped bust left with scepter in front / +ÆÐERED M¯O LVN, short
cross voided, C R V X in angles. BEH 2205; North 770; SCBI 7 (Copenhagen), 708; SCBI
65 (Norway), 255. Very Fine, wavy flan, peck marks.

37   Еngland. Aethelred II. 978-1016. AR Cut Penny (10.5mm, 0.83g, 3h). Crux type (BMC
iiia, Hild. C). Maldon mint; uncertain moneyer. Struck circa 991-997. + ÆÐEL[RED REX
Λ]NGLOX, bareheaded draped bust left with scepter in front / [__] M¯O MÆLD, short cross
voided, [C R] V X in angles. North 770. Very Fine, slightly wavy flan. Rare mint. According to
Jonsson and Van der Meer study in “Mints and Moneyers c. 973 - 1066” moneyers that
worked at the Maldon during the Crux type period were Ælfwine and Leofwine. Therefore, it
seems plausible that the moneyer of the present coin is wither Ælfwine or Leofwine.

38   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.44g, 3h). Crux type (BMC iiia,
Hild. C). Norwich mint; moneyer Leofing. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX
ΛNGLOX, bareheaded draped bust left with scepter in front / +LIFINC M¯O NORÐ, short
cross voided, C R V X in angles. BEH 3166 var; North 770; SCBI 50 (Hermitage), 465. Near
Very Fine, wavy flan, peck marks.

39   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.37g, 3h). Crux type (BMC iiia,
Hild. C). Thetford mint; moneyer Leofwine. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX
ΛNGLOX, bareheaded draped bust left with scepter in front / +LEOFPINE M¯O DEOD,
short cross voided, C R V X in angles. BEH 3763; North 770; SCBI 50 (Hermitage), 505;
SCBI 51 (Estonia), 97. Near Very Fine, wavy flan, peck marks, multiple perforations.
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40   England. Aethelred II. 978-1016. AR Half Penny (10.5mm, 0.84g). Crux type (BMC iiia,
Hild. C). Thetford mint; moneyer Beorhtric(?). Struck circa 991-997. [+ ÆÐEL]RED REX
Λ[NGLOX], bareheaded draped bust left with scepter in front / [+BYRHTRI](?)C M¯O
DEOD, short cross voided, [C R] V X in angles. BEH 3692(?); North 770. Very Fine, slightly
wavy flan, peck mark. The cut along the cross line indicates that this coin was cut during its
circulation. Moreover, according to Jonsson and Van der Meer's study “Mints and Moneyers
c. 973 - 1066” only one moneyer ends with the letter "C" which produced the Crux type at
the Thetford mint. This is also in line with the listing of monyers by Hildebrand which only list
Beorhtric with the ending letter C for the Crux type. Therefore it seem plausible that the
moneyer of the present coin is Beorhtric.

41   England. Aethelred II. 978-1016. AR Half Penny (10.5mm, 0.79g, 6h). Crux type (BMC
iiia, Hild. C). Uncertain mint; moneyer Eadmund. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED R[EX
ΛNGLOX], bareheaded draped bust left with scepter in front / +EADMVN [__], short cross
voided, C R [V X] in angles. North 770. Very Fine, metal roughness, small flan crack a long
inner circle. The cut along the cross line indicates that this coin was cut during its circulation.
According to Jonsson and Van der Meer study in “Mints and Moneyers c. 973 - 1066”
moneyers with the name Eadmund worked at the following mints: Cambridge, Colchester,
Lincoln, London, Northampton(?) and Norwich. Given this it is therefore likely that the
present coin was minted at one of these mints.

42   England. Aethelred II. 978-1016. AR Half Penny (10mm, 0.87g, 9h). Long Cross type
(BMC IVa, Hild. D). Bath mint; uncertain moneyer. Struck circa 997-1003. [+ÆÐELRED]
REX ΛNGLOX, bareheaded draped bust left / [___] MΩO BAÐ, long cross voided with each
limb terminating in three crescents. North 774. Near Extremely Fine. The cut along the cross
line indicates that this coin was cut during its circulation. According to Jonsson and Van der
Meer study in “Mints and Moneyers c. 973 - 1066” moneyers that worked at the Bath mint
during the Crux type period were Æthelric, Æthelsige, Eadstan, Hildsige and Wynstan.

43   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (19.5mm, 1.65g, 10h). Long Cross type
(BMC IVa, Hild. D). London mint; moneyer Godwine. Struck circa 997-1003. +ÆÐELRED
REX ΛNGLO, bareheaded draped bust left / +GO DPIN EM’O LVND, long cross voided with
each limb terminating in three crescents, pellet in center. BEH 2630; North 774; SCBI 7
(Copenhagen), 851; SCBI 65 (Norwegian Collections), 686. Very Fine, slightly wavy flan.

44   England. Aethelred II. 978-1016. AR Half Penny (9mm, 0.83g, 12h). Long Cross type
(BMC IVa, Hild. D). Rochester mint; uncertain moneyer. Struck circa 997-1003.
[+ÆÐELRED] REX ΛNGLOX, bareheaded draped bust left / [___] MΩO ROFE, long cross
voided with each limb terminating in three crescents. North 774. Extremely Fine, graffiti on
reverse. The cut along the cross line indicates that this coin was cut during its circulation.
According to Jonsson and Van der Meer study in “Mints and Moneyers c. 973 - 1066”
moneyers that worked at the Bath mint during the Crux type period were Beorhtmær,
Eadsige, Goldwine, Leofric, Siduwine and Wulfric.
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45   France, Besançon. 1000-1030. AR Denier (19mm, 0.98g). Cross / Benediction hand.
Poey d´Avant 3015. Fine, deposits.

46   France. Penthièvre. Etienne I. Comte. 1093-1138. AR Denier (19mm, 0.80g). Stylized
head right / Cross pattée. Duplessy 364; Poey d'Avant 1444. Fine.

47   France. Normandie. Henri I Beauclerc. 1106-1135. AR Denier (18mm, 0.75g). Rouen
mint. Dumas pl. XX, 17; Legros 397; Roberts 4488. Very Fine for issue.

48   France, Feudal. Berri-Gien. Geoffrey II or III of Donzy. 1120-1160. AR denier (19mm,
0.80 g). Cross pattée; S in second quarter / Fulk monogram. Duplessy 605; Boudeau 299;
Roberts 4118. Fine, flan split.

49   France, Provincial, Rodez. Count Hughes II or III. 1156-1196. BI denier (18mm, 0.63g).
+ VGO COMES, short cross / + RODES CIVI, +DAS. Boudeau 767; Duplessy 1171. Very
Fine.

50   France. Champagne. Guillaume 1176-1202. AR Denier (19mm, 1.19g). Boudeau 1790;
Poye D`Avant 6074. Fine.

51   France. Languedoc. Comté de Melgeuil, 12th century. AR Denier (16mm, 0.83g).
Boudeau 753; Poye D`Avant 3842. Very Fine.
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52   France Languedoc. Anonymous 1297-1306 (16mm, 0.54g). Boudeau 762; Poye
D`Avant 3863. Fine.

53   France. Philippe IV 1285-1314. Tournose (24mm, 3.28g). +TVRONVS ' CIVIS /
+PhILIPPVS REX. van Hengel 215.01. Lausanne 74. Very Fine.

54   France. Auvergne, Le Puy. 14th century. Denier (18mm, 0.84g). Poey d´Avant 2231;
Boudeau 372. Fine.

55   France. Dombes. Henri de Montpensier 1592-1608 (16mm, 0.73g). Liard-159?;
Boudeau 1072. Very Fine.

56   France. Dombes. Maria di Montpensier 1608-1626 (15mm, 0.64g). Liard 1619; Poye
D`Avant 5172; Boudeau 1077. Fine.

57   France. Dombes. Gaston de Montpensier 1627-1650 (13mm, 0.71g). Poye D`Avant
5215; Boudeau 1091. Very Fine.

58   France-Comte, Philippe IV 1621-1665. Billon gros (1/32 patagon) (23mm, 1.84g). 1622,
Boudeau 1267; Poye D`Avant 534.
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59   France. Metz. Otto I 936-73. AR Denar (22.5 mm, 1.55g). [OT]TOR [EX], carolus
monogram / [DEODERICVS], cross with pellets in angles. Dbg. 1399/1400 (Remiremont);
Kluge 9.10. Fine. Usual flat spots.

60   France. Metz. Otto I (936-973) and Bishop Dietrich I (965-984). AR Denar (22.5 mm,
1.55g). Obverse reversed [SA]NCT[VS PETRVS], carolus monogram / Reverse reversed
[ROMA]RICV[S], cross with pellets in angles. Dbg. 1400 (Remiremont); Kluge 9.11. Fine.
Usual flat spots.

61   France. Diocese of Metz. Theodoric II. 1004-1046. AR Denar (23mm, 1.45g). Cross
with pellet in each angle / Temple on columns, E inside. Dbg. 19-20 var., Weiller, 183 var; de
Witt 524 var. Struck on a broad flan. Very fine for issue. Usual flat spots.

62   France. Diocese of Metz. Adalberon II minted with Otto III 983-1002. AR Denar (22mm,
1.28g). [+IMPERA]TO[R], cross in angles O T T O / [+ADEL]BER[O], temple on columns.
Dbg. 11; Wendling II/D/b/4-7; Kluge (CNG, 1999) 9.13. Struck on a broad flan. Fine, usual
flat spots, dark spots, slightly wavy flan, perforation.

63   Germany. Aachen. Heinrich II. 1002-1014. AR Denar (18mm, 1.00g). Aachen mint.
[_]NIRI[_]S, diademed bust left / T[_]N[__], across S CA[MA] above uncertain letter, under
A. Dbg. 1872 (for type); Ilisch 50.4?. Near Fine, flat spots. Two fragments glued together.

64   Germany. Duisburg. Konrad II 1024-1039. AR Denar (18mm, 1.24g). Duisburg mint.
[+CHVON]RADVS, short bearded crowned head facing / +DIVS [B]VRG, cross written, in
each corner crescents. Dbg. 311 var.; Berghaus 1:2. Near Very Fine, usual flat spots.

65   Germany. Duisburg. Heinrich III 1046-1056. AR Denar (18mm, 1.19g). Duisburg mint. +
[HE]INRICHVS I[M]P, crowned head facing / DI / VS / BV / RG, cross written, lozenge in
center small cross with pellets in each corner. Dbg. 317; Berghaus 5:1. Very Fine, usual flat
spots.
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66   Germany. Cologne. Otto III 983-1002. AR Denar (16mm, 1.51). Cologne mint. + OT[TO
+ RE]X, cross with pellets in each angle / S / COLONI[I] / A, Cologne monogram in three
lines. Hävernick 34; Dbg. 331. Very Fine.

67   Germany. Soest. 11th century. AR Denar (18mm, 0.96). Cologne mint. +ODDO+
[IVI]PING, cross with pellets in each angle / S / COLONI[I] / A, Cologne monogram in three
lines. Hävernick 856. Near Very Fine.

68   Germany. Archdiocese of Trier. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm, 0.75g). Trier mint.
+O[TTO RE]X, cross pellets in each angle / [B] / [T]REVE[R] / A, in three lines. Dbg. 461;
Kluge 16. Fine, usual flat spots.

69   Germany. Duchy of Saxony. Bernhard I 973-1011. AR Denar (19mm, 1.58g). Bardowick
(or Lüneburg or Jever?) mint. Diademed and draped bust left / Small cross pattée. Dbg. 585
var; de Witt collection 1547 var (as Jever). Very Fine, usual flat spots, peck marks, wavy
flan.

70   Germany. Duchy of Saxony. Bernhard I 973-1011. AR Denar (19mm, 1.32g). Bardowick
(or Lüneburg or Jever?) mint. BERNHARDVX, small cross pattee / NbHVWSV[__], small
cross pattee. Dbg. 587var (reverse). Fine, usual flat spots, wavy flan.

71   Germany. Duchy of Saxony. Bernard II 1011-59. AR Denar (19mm, 0.97g). Jever mint.
Blurred legends, bearded head / Blurred legends, church flag. Dbg. 591; Kluge 242. Near
Fine, perforation, wavy flan, usual flat spots.

72   Germany. Duchy of Saxony. Hermann 1059-1086. AR Denar (19mm, 0.63g). Jever
mint. Crowned head facing / Cross with pellets in each angle. Dbg. 597; Kluge 244. Fine,
usual flat spots.
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73   Germany. Duchy of Saxony. Hermann 1059-1086. AR Denar (18mm, 0.81g). Jever
mint. Crowned head facing / Cross with pellets in each angle. Dbg. 597; Kluge 244. Fine,
usual flat spots.

74   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Giselher 981-1004. AR Denar (17mm, 1.37g).
Magdeburg mint. Church facade / small cross pattee. Dbg. 643; Kilger Mg A 4; Mehl 28.
Fine, usual flan spots, deposits.

75   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Giselher 981-1004. AR Denar (18mm, 1.38g).
Magdeburg mint. Church facade / small cross pattee. Dbg. 643; Kilger Mg A 4; Mehl 28.
Fine, usual flan spots.

76   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar (Sachsenpfennig)
(17mm, 1.26g). Uncertain mint. Pseudo legends, church facade / Pseudo legends, small
cross. Dbg. 1330, Mehl 30. Fine.

77   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous c. 1040. AR Denar (17.5mm, 1.10g).
Gittelde mint. Head of saint / Cross, in angles possible alpha and omega, uncertain sign.
Dbg. 1310 (as unknown mint); Mehl 919. Fine, usual flat spots, wavy flan. This type is
usually attributed to Gittlede, however recently P. Ilisch has proposed Corvey as mint due to
the striking similarities to the reverse of Dbg 1619. See “Überlegungen zur Bedeutung der
Münzstätte Corvey im 11. Jahrhundert” (Von der Weser in die Welt. Festschrift für Hans-
Georg Stephan zum 65. Geburtstag, Langenweissbach, 2015, p. 165-170)

78   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar (Sachsenpfennig)
(21mm, 1.50g). Uncertain mint. Pseudo legends, temple, across II+II, on opposing sides O,
and below / Pseudo legends, cross, pellets in each angle. Dbg. 1325; Kilger KN 1; Mehl 1.
Fine, slightly wavy flan.

79   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar (Sachsenpfennig)
(17mm, 0.86g). Uncertain mint. Pseudo legends, cross in center. Dbg. 1329 (obverse),
Kilger KN 4; Mehl 20. Fine, perforations.
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80   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonym 11 century. AR Denar (19mm, 0.88g).
Bust facing left / Wall, behind three towers. Dbg. 1575; Kilger Mg B 2:2; Mehl 47. Fine, usual
flat spots.

81   Germany. Diocese Bremen. Adalbert 1043-1066. AR Denar (18mm, 0.89g). Head right
with crosier in front / Two keys, six pellets in triangle. Dbg. 1777; Jesse 62; Kilger 3.1.1; de
Witt collection 1592. Fine, usual flat spot.

82   Germany. Diocese Bremen. Adalbert 1043-1066. AR Denar (19mm, 0.92g). Head right
with crosier in front / Two keys, six pellets in triangle. Dbg. 1777; Jesse 62; Kilger 3.1.1; de
Witt collection 1592. Fine, usual flat spots.

83   Germany. Hamburg area. After Ca 1063. AR Denar (17mm, 0.94g). Uncertain mint.
[_]IDDA[_], cross, in angles R-O-T-O/ HAN / BAR cross written, in half circles [C]-R-T-Я.
Dbg. 1292; Jesse 59. Fine. Flat spots, slightly bent.

84   Germany. Archdiocese of Corvey. Arnold of Falkenberg 1051-1055. AR Denar (19mm,
1.35g). Corvey mint. +HEINR[ICHI]MP, cross / [+]ARNO[L]DA[-B], CAVB IR cross written.
Dbg 736. Rare.

85   Germany. Hermann von Kalvelage 1020-1051. AR Denar (19mm, 0.71g). Emden mint.
[+HE]RE[MON], diademed bust right / +A-HN-TH-OH, in two lines across field, cross voided
with pellet in each angle. Dbg. 772; Kluge 300. Fine, usual flat spots.

86   Germany. Hermann von Kalvelage 1020-1051. AR Denar (18mm, 0.61g). Emden mint.
+[HER]EMON, diademed bust right / +A-HN-TH-OH, in two lines across field, cross voided
with pellet in each angle. Dbg. 772; Kluge 300. Fine, usual flat spots, surface cracks and
line (1h), slightly wavy flan.
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87   Germany. Hermann von Kalvelage 1020-1051. AR Denar (18mm, 0.71g). Emden mint.
[+HE]REM[ON], diademed bust right / +A-HN-TH-OH, in two lines across field, cross voided
with pellet in each angle. Dbg. 772; Kluge 300. Fine, usual flat spots.

88   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002. AR Denar (19mm, 1.14g).
Cross in angels O-D-D-O / Church facade. Dbg. 1170 var. Good. Usual flat spots.

89   Germany. Duchy of Saxony. Goslar. Otto III 983-1002. AR Denar (19mm, 1.49g). OTTO
[ADELDEID]A, head left / +[D-I GRA + ]REX (retrograde), cross, in angels O D D O. Dbg.
1164; Hatz Typ I.2c; Kluge 46. Fine, flat spots, green deposits on obverse.

90   Germany. Duchy of Saxony. Goslar. Otto III 983-1002. AR Denar (19mm, 1.10g).
[OT]TO ADELDA[EIDA], head left / [__]DD GRA + [RE[X], cross in angels O D D O. Dbg.
1164; Hatz Typ I.2c; Kluge 46. Fine, flat spots.

91   Germany. Duchy Saxony. Goslar. Heinrich III 1046-1056. AR Denar (17mm, 0.81g)
[HENRICVS IMPR], crowned bust facing / [S - SIMON ]S - S I[VDAS], adjacent busts (of
Simon and Judas?) facing. Dbg. 668. Fine, usual flat sport, slightly bent.

92   Germany. Duchy of Saxony. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm, 1.60g).
+DIIGR[A+]REX, short cross, in angels O D D O / [AT]EAHLHT, church facade. Dbg. 1167.
Fine, usual flat spots.

93   Germany. Duchy of Saxony. Otto III 983-1002. AR Denar (19mm, 1.29g).
[+]DGRA+R[EX], short cross, in angels O D D O / AT[EAH]DHT, church facade. Dbg. 1167
var. Fine, usual flat spots.
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94   Germany. Duchy of Saxony. Worms. Otto III 983-1002. AR Denar (15.5mm, 0.91g).
Cross in angels 3 pellets and crosier / Church facade, annulet in center. Dbg. 844. Fine. Flat
spots.

95   Germany. Duchy of Saxony. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (15.5mm, 1.43g).
Dortmund mint. [+]HEIN[RIC HVS R], crowned head left / [+ T HR]O TMONI A, cross with
pellets in each angle. Dbg. 749; Kluge 69; Bergh. 17; Meyer 6. Fine, usual flat spots.

96   Germany. Duchy of Saxony. Otto III 983-1002. AR Denar (15.5mm, 1.22g). Dortmund
mint. ODDO[ I]M[PE]RATOR, cross with pellet in each quarter / [T]H[ER]O[T]MANN[I], cross
with pellets at each end, dotted circle within circle. Dbg 744; Berghaus 7; Meyer 2a. Fine,
usual flat spots, slightly wavy flan.

97   Germany. Mainz. Otto III 983-1002. AR Denar (18.5mm, 1.61g). Mainz mint. Cross with
pellets in each angle / Church facade. Dbg. 776-777 var. Very Fine, usual flat spots.

98   Germany. Mainz(?). Otto III 983-1002. AR Denar (18mm, 0.79g). Mainz mint. Cross with
pellets in each angle / Church facade. Dbg. 777 var (?). Very Fine, usual flat spots.

99   Germany. Mainz. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm, 1.60g). [IMOGONC]IA, bust
facing / [+H]CIN[GHV], cross with pellets in each angle. Dbg. 802; Kluge 445. Fine, usual
flat spots.

100   Germany. Mainz. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm, 1.43g). [__]MIO[__], bust
facing / [__]EO[__], cross with pellets in each angle. Dbg. 802 var.; Kluge 445. Fine, usual
flat spots.
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101   Germany. Speyer. Heinrich III 1039-1056. AR Denar (19mm, 0.88g). Speyer mint.
[HEINRICVS REX], crowned bust facing, holding crosier left, right scepter / +NEM[ETIS
CIVI]T-, cross with pellets in each angle. Dbg. 831. Fine, usual flat spots, vague incuse
cross on obverse.

102   Germany. Speyer. Heinrich III 1039-1056. AR Denar (20mm, 0.76g). Speyer mint.
Half-length portrait of Mary with hand raised, in front head of Christ Child facing/ Church,
therein CH/ON. Dbg. 838; Ehrend 2/26. Fine, slightly bent, usual flat spots.

103   Germany. Duchy of Franconia. Otto III. 983-1002. AR Denar (19mm, 1.00g). Würzburg
mint. [S• KILI]ANV[S], head of St. Kilian right / [OTT]OR[EX], cross. Dbg. 855. Fine, usual
flat spots, slightly wavy flan.

104   Germany. Duchy of Franconia. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm, 1.45g). Würzburg
mint. S KILIANV, bust of St. Kilian right / [+ OTT]O [IM] PE, cross with pellet in each angle.
Dbg. 856. Fine, usual flat spots.

105   Germany. Duchy of Franconia. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm, 1.05g). Würzburg
mint. [S • KILIANV], bust of St. Kilian right / [+ OTTO] IMP[E], cross with pellet in each
angle. Dbg. 856. Fine, usual flat spots.

106   Germany. Erfurt. Bardo of Oppertshoffen 1031-1051. AR Denar (18.5mm, 0.77g).
Erfurt mint. Cross, pellets in each angle / Temple with cross in center. Dbg. 878 var. Good,
weakly struck.

107   Germany. Erfurt. Luitpold of Bogen I 1051-1059. AR Denar (20.5mm, 0.91g). Erfurt
mint. Church with two towers, inside bust facing portrait / Cross, pellets in each angle. Dbg.
882. Fine, usual flat spots, peck marks.
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108   Germany. Duchy of Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm, 1.22g).
Strasbourg mint. [HIENRICVISR]EX, crowned head right / A[RCENT[_], church with cross in
the center. Dbg. 916; Kluge 79; E&L 115. Fine, usual flat spots.

109   Germany. Duchy of Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (19mm, 1.24g).
Strasbourg mint. [HIENRI]CV[ISREX], crowned head right / [ARGE]N[TIN]A, church with
cross in the center. Dbg. 916; Kluge 79; E&L 115. Fine, usual flat spots, slightly bent.

110   Germany. Duchy of Swabia. Esslingen Otto I - Otto III 936 - 1002. AR Denar (19mm,
1.00g) OTTO • + [__], cross with pellet in each angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S.
Dbg 1271. Fine, slightly wavy flan.

111   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich II 985-995. AR Denar (18mm, 1.47g). Imitation of
Regensburg; moneyer NIᒣᖷ. [_]•+•+VGII[_], cross with one pellet in two angles and one
annulet in one angle / [_]NVCI[_], temple, inside NIᒣᖷ. Hahn 22 c2 (for prototype). Very Fine,
flat spots.

112   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich II 985-995. AR Denar (22mm, 1.72g).
Regensburg mint; moneyer WLD. +HENRICVSDVX, cross with one pellet in two opposing
angles and one annulet in one angle / RENVC CVITAS, temple, inside WLD. Hahn 22h2.
Very Fine.

113   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR Denar (20mm, 1.30g).
Regensburg mint; moneyer HƆOV. Cross with three pellets in one angle, one wedge in two
opposing angles and annulet in one angle / Temple, inside HƆOV. Hahn 27 i1; Dbg 1706.
Very Fine, flat spots. Green deposits on obverse.

114   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR Denar (15.5mm, 1.10g).
Regensburg mint; moneyer CИCO. Cross with three pellets in one angle, one wedge in two
angles and annulet in one angle / Temple, inside CИCO. Hahn 28 d9. Very Fine.
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115   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich V 1018-1026. AR Denar (19mm, 1.25g).
Regensburg mint; moneyer OHƆƆ⊐. HCIИR +DVX cross written, in each angle 3 pellets
and wedge / RC GИ CIVIT, church with OHƆƆ⊐ across. Hahn 31 d7. Near Extremely Fine,
flan split.

116   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich III 1039-1042. AR Denar (20mm, 1.57g).
Regensburg mint. Crowned bearded bust right, left IR +, right C ИI RI C / +RTDSACCИО,
cross with three pellets in two angles, one wedge in one angle and wedge in one angle.
Hahn 40. Very Fine.

117   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV 1056-84. AR Denar (21.5mm, 1.22g).
Regensburg mint. +HEINRICV[S] REX, crowned bust facing, annulet on right side /
[R]ADASPONCH, church façade, on side two domed towers. Dbg 1099; Hahn 53. Very fine,
struck off-center. Flat spots. Slightly bent.

118   Germany. Duchy of Bavaria. Henry IV 1056-65. AR Denar (20mm, 0.53g). Regensburg
mint. Crowned bust facing / Church façade, two domed side towers. Hahn 53; Dbg 1099.
Fine, flan cut.

119   Germany. Duchy of Bavaria. Henry IV 1056-84. AR Denar (20.5mm, 1.18g).
Regensburg mint. +HEIN[RIC]VS REX, crowned bust facing /+REGN[ESPV]RC, view over
city. Hahn 55; Dbg 1100. Very fine. Flat spots. Slightly bent. Rare.

120   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV 1084-1106. AR Denar (18mm, 0.80g).
Regensburg mint. HEINRIC[HVS IMPT], crowned bust facing / [RADASP]ONA CIV[IT], view
over city, church dome (?). Dbg. 1101; Hahn 60. Near Very Fine.

121   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR Denar (20mm, 1.56g).
Nabburg mint; moneyer ƧIGI. +HEINRICVS•REX, cross with three pellets in one angle, one
wedge in two opposing angles and annulet in one angle / NAPPVRC CIVIT, temple, inside
ƧIGI. Hahn 74 c1. Near Extremely Fine.
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122   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR Obol (15.5mm, 0.69g).
Nabburg mint; moneyer ΛIƆII. Cross with three pellets in one angle, one wedge in two
opposing angles and annulet in one angle / Temple, inside ΛIƆII. Hahn 75 a1. Very Fine.

123   Germany. Duchy of Bavaria. Augsburg. Anonymous ca. 1050-1055. AR Denar (20mm,
1.35g). Augsburg mint. [+SCA MAR]IA, bareheaded bust facing / [A]V[GVSTA CIV], temple
on four pillars. Dbg. 1044; Hahn 160A. Fine, flat spots. Rare.

124   Germany. Duchy of Bavaria. Augsburg. Heinrich IV 1056-1084. AR Denar (18mm,
0.70g). Augsburg mint. [HEINRICH REX], crowned bust facing to right crosier, left globus
cruciger / [SCA MARIA], bust left. Dbg. 1382; Hahn 162. Fine, flat spots. Very Rare.

125   The Netherlands. Deventer. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm, 1.13g). Deventer
mint. Bearded head facing / Cross with pellets in each angle. Dbg. 560 var; Ilisch 1.3 var.
Fine, usual flat spots, wavy flan.

126   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1002-1014. AR Denar (15.5mm, 1.04g).
Deventer mint. REX / Cross with pellets in each angle. Ilisch 1.5. Very Fine, usual flat spots.

127   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1002-1014. AR Denar (15mm, 1.03g).
Deventer mint. REX / Cross with pellets in each angle. Ilisch 1.5. Near Very Fine, usual flat
spots.

128   The Netherlands. Deventer. Bishop Bernold 1046-1054. AR Denar (18.5mm, 1.10g).
Deventer mint. Bareheaded bust facing / Cross with pellets in each angle. Ilisch 1.16 var.;
Dbg. 570 (for type). Fine, usual flat spots.
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129   The Netherlands. Hamaland. Adela 967-1016 (Imitation?). AR Denar (18mm, 1.11g).
Stylized hand of God / Cross, pellets in each angle. Dbg. 1556 var; Ilisch 2.3 var. Fine,
slightly wavy flan, usual flat spots.

130   The Netherlands. Tiel. Heinrich IV 1056-1106. AR Denar (18mm, 1.26g). [_]IИRIC[__],
crowned head facing / [__]AR[__], cross with annulets in each angle. Ilisch 3.23. Very Fine
for issue, usual flat spots and off-center strike.

131   The Netherlands. Tiel. Heinrich IV 1056-1106. AR Denar (20mm, 1.10g).
[+]IICIN[•RIV•S], head right crosier in front / [__]EVPTI[__], building. Dbg. 1214; Ilisch 3.27.
Very Fine, usual flat spots. Rare.

132   The Netherlands. Area around Tiel. Ca 1050s. AR Denar (18.5mm, 0.94g). Uncertain
mint. Crowned bust facing, left cross tipped scepter, right crosier / Cross with pellets in each
angle, smaller pellets in opposing angles. Ilisch 4.14. Fine. Flat spots. Struck off-center.

133   The Netherlands. Area around Tiel (Zaltbommel?). Ca 1050s. AR Denar (19mm,
1.13g). Uncertain mint. Crowned bust facing / b+ / IELI / ИA, in three lines. Ilisch 4.17 var.
Fine. Flat spots.

134   The Netherlands. Area around Tiel (Zaltbommel?). Ca 1050s. AR Denar (19mm,
1.14g). Uncertain mint. Crowned bust facing / S / IEL[I] / ИA, in three lines. Dbg. 1276 var.;
Ilisch 4.17.2 var. Near Very Fine for type. Usual Flat spots.

135   The Netherlands. Nijmegen-Tiel. Ca 995-1000. AR Denar (19mm, 1.30g). Unknown
mint in the Nijmegen-Tiel region. Ƨ / IIIOIO / A, imitating Cologne monogram in three lines /
[_]OD[__], cross with pellets in each angle. Ilisch 8.4a. Very Fine, usual flat spots.
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136   The Netherlands. East Netherlands, Tiel(?). Heinrich III 1036-1056 or Heinrich IV
1056-1106. AR Denar (17mm, 0.73g). Crowned head facing / Cross with a pellet in each
angle, crescent and pellet in each corner of cross. Ilisch 9.3; Dbg. 2185 (for type). Very Fine
for type, usual flat spots.

137   The Netherlands. East Netherlands, Tiel(?). Heinrich III 1036-1056 or Heinrich IV
1056-1106. AR Denar (17mm, 0.63g). Crowned head facing / Cross with a pellet in each
angle, crescent and pellet in each corner of cross. Ilisch 9.3 var; Dbg. 2185 (for type). Fine,
usual flat spots, slight bent mark.

138   The Netherlands. North or West Netherland. Ca 990-1000. AR Denar (19mm, 0.72g).
Unknown mint in Western or Northern Netherlands. Pseudo legend, [?] / [O]IOII[I] / Λ, in
three lines / Cross with pellets in each angle. Ilisch 9.7 var. Fine, usual flat spots, slightly
wavy flan.

139   The Netherlands. North or West Netherland. Ca 990-1000. AR Denar (19mm, 0.81g).
Unknown mint in Western or Northern Netherlands. S / IIIOIO /Λ, in three lines, pseudo
legend / Cross with pellets in each angle. Ilisch 9.8. Very Fine, usual flat spots, slightly wavy
flan.

140   The Netherlands. Utrecht. Bernold 1027-1054. AR Denar (17.5mm, 0.67g).
+SCS•MAR[T•]INVSA•RCB, bishop facing with crosier and staff terminating in cross /
[+BER]NO[L]DVSE[PISCOPVS], over wall with portal. Dbg. 544 (for type); Ilisch 10.4. Very
Fine. Usual flat spots.

141   The Netherlands. Utrecht. Wilhelm de Ponte 1054-1076. AR Denar (17mm, 0.64g).
Bishop facing with crosier and staff terminating in cross, under staff three pellets / VI IECTI,
over wall with portal. Ilisch 10.5. Fine. Usual flat spots.

142   The Netherlands. Utrecht. Wilhelm de Ponte 1054-1076. AR Denar (17mm, 0.67g).
Bishop facing with crosier and staff terminating in cross, under staff two annulets and one
pellet / V ECTI, over wall with portal. Dbg 545; Ilisch 10.8. Very Fine. Usual flat spots.
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143   The Netherlands. Utrecht. Wilhelm de Ponte 1054-1076. AR Denar (17mm, 0.71g).
Bishop facing with crosier and staff terminating in cross, under staff three pellets / V ECT,
over wall with portal. Ilisch 10.9; Dbg 545a. Near Very Fine. Usual flat spots.

144   The Netherlands. Utrecht. Wilhelm de Ponte 1054-1076. AR Denar (16mm, 0.59g).
Bishop facing with crosier and staff terminating in cross, under staff three pellets and
annulet / ECT, over wall with portal. Ilisch 10.10. Fine. Usual flat spots, edge chipping.

145   The Netherlands. Utrecht. Wilhelm de Ponte 1054-1076. AR Denar (17mm, 0.50g).
Bishop facing with crosier and staff terminating in cross, under staff three pellets and
annulet / ECT, over wall with portal. Ilisch 10.10. Fine. Usual flat spots, slightly wavy flan.

146   The Netherlands. Imitation(?) of Wilhelm de Ponte 1054-1076. AR Denar (16.5mm,
0.77g). Bishop facing with crosier to left, staff right, under crosier pellets / Ⳟꓱ, over wall with
portal. Ilisch -. Very Fine. Flat spots. Interesting type that seemingly mirror imitates Wilhelm
de Ponte "Bishop / Wall" type (Ilisch 10.5 - 10.11)

147   The Netherlands. Utrecht Area. Circa 1060. AR Denar (18mm, 0.67g). Villa Evithe(?),
unknown located mint in Utrecht area. +[SAN]CTVƧ [PA]VL, bust (Saint Paul ?) to right, in
front cross tipped scepter / [__]V+•IE[____], church with two towers. Dbg. 1259; Ilisch -.
Very Fine, flat spots. Rare. The origins of this enigmatic coin has been much debated. On
the specimens known the readable legends "SANCTVS PAVL" and "VILLA EVITHE", gives
us an idea but nothing concrete of the location and emitter. Recently in "Villa Evithe – eine
unbekannte Münzstätte aus dem Utrechter Raum" (Jaarboek voor Munt- en Penningkunde
103, 2016), Ivar Leimus suggests that based on the low weight and number of finds in
Slavic lands that the origins point to the areas around Utrecht, also the date circa 1060 of
minting is suggested.

148   The Netherlands. Counts of Holland. Dirk IV 1039–1049. AR Denar (16mm, 0.48g).
Rijnsburg mint. Carolingian temple facade on arc with cross in center, pellet on either side /
[_]T-ꓱA across, EL-ꓭH from top to button, small cross in center with annulets in each angle.
Dbg. 1390 var.; Ilisch 11.2 var. Very Fine, flat spots. Rare.
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149   The Netherlands. Groningen. Wilhelm 1054-1076. AR Denar (19mm, 0.63g).
HENRICVSRE+, crowned bust facing / +[VV]IIHEINIVS, head right, behind cross with
omega. Ilisch 18.7. Near Very Fine, flat spots, slightly wavy flan, flan split.

150   The Netherlands. Groningen. Wilhelm 1054-1076. AR Denar (19.5mm, 0.59g).
HENRICVSRE+, crowned bust facing / +VVIIHEINIVS, head right, behind cross with omega.
Ilisch 18.7. Fine, flat spots.

151   The Netherlands. Groningen. Wilhelm 1054-1076. AR Denar (17.5mm, 0.68g).
HENRICVSR[E]+, crowned bust facing / +VVIIHEINIVS, head right. Ilisch 18.9; Dbg 546 (for
type). Very Fine, flat spots.

152   The Netherlands. Groningen. Wilhelm and Heinrich III/IV, 1054-1076. AR Denar
(18mm, 0.73g). HENRICVSRE+, crowned bust facing / +VVIIHEINIVS, head right, crosier in
front, annulet before. Ilisch 18.10; Dbg 546 (for type). Very Fine, flat spots.

153   The Netherlands. Groningen. Wilhelm and Heinrich III/IV 1054-1076. AR Denar
(18.5mm, 0.62g). +HRVECIRHSV, crowned bust facing / +EHIBIVBSNV, bear head facing,
left cross-tipped scepter, right lance. Ilisch 18.15; Dbg 549. Very Fine. Extremely Rare.

154   The Netherlands. Friesland. Wichmann III 994-1016. AR Denar (19mm, 0.81g).
Uncertain mint in Friesland. EISBISII[S], DOISI[S] in two lines / [V]VIGMAN•CO[M], cross
with pellets in each angle. Ilisch 20.2c; Dbg. 1229. Fine, usual flat spots.

155   The Netherlands. Friesland. Ca 1000. AR Denar (19mm, 0.62g). Uncertain mint in
Friesland. High triangle with cross on top and in center / Cross with pellets in angles. Ilisch
20.4; Dbg. 1309. Fine, usual flat spot.
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156   The Netherlands. Friesland (?). AR Denar (19mm, 0.82g). Unknown mint (imitation?).
Small cross, pellet in center / Cross with pellets in each angle. Dbg. 1299 (for type) (?);
Ilisch 20.5/20.6 var (?). Near Fine. Flat spots.

157   The Netherlands. Friesland. Ekbert I 1038/39 - ? AR Denar (17mm, 0.57g). Staveron
mint. [S]TVA - ERON, NOTA within rectangular border / +ECBERTVS , cross with pellets in
each angle. Ilisch 21.10.2; Dbg. 521a. Fine, usual flat spots.

158   The Netherlands. Friesland. Ekbert I 1038/39 - ? AR Denar (18mm, 0.69g). Dokkum
mint. DOCC – [VGGA], ИOTA within rectangular border / +ECBERTVS, cross with pellets in
each angle. Dbg 516 var.; Ilisch 21.17 var. Near Very Fine, usual flat spots.

159   The Netherlands. Friesland. Bruno III 1038-1057. AR Denar (16mm, 0.54g). Dokkum
mint. [+HENR]ICVS[ RE], crowned head right, cross-tipped scepter before / [VGG]A –
DOCC, BR•VH within rectangular border. Ilisch 21.20.2. Near Fine, usual flat spots, surface
cracks.

160   The Netherlands. Friesland. Bruno III 1050-1057. AR Denar (17.5mm, 0.56g).
Uncertain mint. Crowned head right, crosier before / BR᛫VИ within rectangular border. Ilisch
21.22 var; Dbg. 501 var. Fine, usual flat spots, bend line.

161   The Netherlands. Friesland. Bruno III 1038-1057. AR Denar (17mm, 0.63g). Uncertain
mint. NEHRICV•SRE•X, crowned head right, cross-tipped scepter before / V[__]N – ROCI,
BR•VH within rectangular border. Ilisch -. Near Very Fine, usual flat spots.

162   The Netherlands. Friesland. Bruno III 1038-1057. AR Denar (17mm, 0.85g). Uncertain
mint. NEHRICV•SRE•X, crowned head right, cross-tipped scepter before / NIVB – ROIΛ,
BR•VH within rectangular border. Ilisch -. Near Very Fine, usual flat spots, slightly wavy flan.
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163   The Netherlands. Imitation of Bruno III 1038-1057. AR Denar (16.5mm, 0.64g).
Uncertain mint. Crowned head left, cross-tipped scepter before / IIVIΛO within rectangular
border. Ilisch -. Fine, flat spots.

164   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar (17mm, 0.52g). Stavoren
mint. Crowned bearded bust facing / Two adjacent busts facing (Saint Simon & Saint
Judas?) in center above cross. Dbg. 532 (for type); Ilisch 22.1 var. Fine, surface cracks.
Usual flat spots.

165   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar (18mm, 0.60g). Stavoren
mint. +ECBERT[__], crowned bearded bust facing / Two adjacent busts facing (Saint Simon
& Saint Judas?) in center above cross. Dbg. 532 (for type); Ilisch 22.1 var. Fine. Usual flat
spots.

166   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar (18mm, 0.60g). Staveron
mint. +VECBE[R__], crowned bearded bust facing / [_STA]VEROИV, two adjacent busts
facing (Saint Simon & Saint Judas?) above in center cross. Dbg. 532 (for type); Ilisch 22.1
var. Fine, usual flat spots.

167   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar (18mm, 0.57g). Stavoren
mint. +VECBERTVS, crowned bearded bust facing / +STAVERONV, two adjacent busts
facing (Saint Simon & Saint Judas?) in center above cross. Dbg. 532 (for type); Ilisch 22.1
d. c. Very Fine, usual flat spots.

168   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar (18mm, 0.57g). Dokkum
mint. +ECBERTVS, crowned bearded bust facing / +DOGGIИGVИ, two adjacent busts
facing (Saint Simon & Saint Judas?) in center above cross. Dbg. 528 (for type); Ilisch 22.5
a. b. Very Fine, usual flat spots.

169   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar (17.5mm, 0.73g).
Bolsward mint. +᛫ECBERTVS, crowned bearded bust facing / +BODLISVV[E]RT, two
adjacent busts facing (Saint Simon & Saint Judas?) above in center cross. Dbg. 527 (for
type); Ilisch 22.7 a. b. Very Fine, usual flat spots.
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170   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar (18mm, 0.60g).
Leeuwarden mint. ECBERTVS, crowned bearded bust facing / +LINVVΛRT, two adjacent
busts facing (Saint Simon & Saint Judas?) in center above cross. Dbg. 531 (for type); Ilisch
22.10 a. Near Very Fine, usual flat spots.

171   The Netherlands. Friesland(?), Imitation(?). 1068-1077. AR Denar (17mm, 0.62g).
Uncertain mint. +D[_]BEII+VS, crowned bearded bust facing / +D⁘GG[_]NG[__]N, two
adjacent busts facing (Saint Simon & Saint Judas?) above in center cross. Ilisch 22.x var.
Fine, flat spots, slight edge loss.

172   The Netherlands. Friesland. Godfrey 1046-56. AR Denar (18mm, 0.73g). East
Friesland. Bearded head facing / Castle (?) with cross in center. Dbg. 1311 (as Hildesheim);
Jesse 28 (as Stade). Fine for issue, usual flat spots, wavy flan. Based on found spots K.
Gisen (see Jaarboek voor Munt- en Penningkunde 95 (2008) has proposed a mint in East
Frisland some time before the two main types of “Mere”.

173   The Netherlands. Friesland. Godfrey 1046-56. AR Denar (18mm, 0.59g). East
Friesland. Blurred legend, bearded head facing / Blurred legends, castle (?) with cross in
center. Dbg. 1311 (as Hildesheim); Jesse 28 (as Stade). Fine, usual flat spots. Based on
found spots K. Gisen (see Jaarboek voor Munt- en Penningkunde 95 (2008) has proposed a
mint in East Frisland some time before the two main types of “Mere”.

174   Sweden, Johan III. 1/2 öre 1592. Æ (21mm, 1.48g), Johannes, Levin: 654. Fine.

175   Switzerland. Diocese of Chur. Ulrich I von Lenzburg 1002-1026. AR Denar (20mm,
1.56g). Chur mint. +DEL[RICVS]EP, monogram consisting of O and V / [__]OV[__] , church.
Dbg 984 var; Dannenberg Schweiz 2a var.; Kluge 496 var; Trachsel Table 13, No. 12a var.
Near Very fine. Flat spots. Rare.

176   Uncertain. Ca 1000-50. AR Denar (18mm, 0.98g). Unknown mint. Pseudo legend,
small cross / Pseudo legend, small cross. UMM (Uppsala Museum collection) 613 cf. Fine,
flat spots.
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177   Uncertain. Ca 1000-50. AR Denar (18mm, 0.91g). Unknown mint. Pseudo legend,
small cross / Pseudo legend, small cross. UMM (Uppsala Museum collection) 613 cf. Fine,
flat spots.

178   Uncertain. Imitation of Cnut the Great Pointed Helmet type (BMC xiv, Hild. G)? 1016-
1035. AR Penny (19mm, 0.94g). Uncertain mint. Degenerated bust right, scepter in front /
Voided short cross with pellet I center; pellets within annulets in each quarter. Good, flat
spots.
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